

# GPS定位“神器”有违初衷令人不寒而栗 定位器市场定位错了！

记者调查发现，如今，各种外形的GPS定位“神器”不少，一些商家动起歪脑筋，鼓吹其“神奇”功能。更有人表示每年出货数百台，引发大家对于侵犯个人隐私的担忧。而因为各类定位“神器”的防不胜防，“反定位”服务也成为一门生意。



## 现象

- 车被装定位器
- 网上网下有售
- 主打防盗防丢
- 鼓吹监控隐私

## 市场

- 单价四五百元
- 车内隐藏安装
- 可查轨迹录音
- 无需实名认证

## 乱象

- 反定位成生意
- 千元即可接单
- 包检测和拆除
- 私装者熟人多

## 说法

- 私装定位违法
- 必须知情同意
- 审核买卖资质
- 强化提示查验

## 市场

### 价格低廉功能跑偏

回想起自己的遭遇，小夏就后怕。她说，有一段时间，自己生活被骚扰，屡屡感觉个人行踪信息被泄露，有一天终于在汽车底盘下，发现一个黑色盒子的定位跟踪器。小夏果断报警，在查到定位追踪器App软件信息后，她向警方提供了安装该定位跟踪器的可疑人物。后来，那人很快自首接受处理。小夏的经历，敲响了GPS定位器的使用警钟。记者发现，如今有不少渠道都可以买到GPS定位器产品，价格从几十元至数百元不等，功能主要是“实时定位和录音”，只要将其安装到车辆上，就可随时精确定位某辆车的行驶活动轨

迹，有产品甚至宣称定位误差能精确到3米范围内。

从外形上来说，这些主打定位和录音功能的GPS定位“神器”，小巧的产品外形和硬币一般大小，外形相对大点儿的产品则和火柴盒大小类似。在介绍其使用场景时，大多数产品均可以实现“防盗录音”“租赁车辆使用”“防止老人小孩走失”等，个别产品有“180天历史回放”的功能，“去了哪里都知道”。

调查发现，GPS定位器所具有的一些便利功能，却被某些商家鼓吹还可作他用，其中一些用途违背了公序良俗，涉嫌侵犯他人隐私。

“有了这个，老婆老实多

了。”这是某平台上，一位带货达人为了GPS定位器所打出的广告内容。短视频画面中，一个黑色GPS盒子在车内、车外下方位置安放，商家表示“可以随意吸附在车上。三更半夜不回家，再也不怕她丢了……”

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍分析，GPS定位器属于特殊产品，如今在网上网下销售却比较普遍。事实上，除了个人出于怕丢车主动安装、经过他人明确授权安装等情形，“其他任何情况下，为车辆私自安装使用GPS定位器，都是不合法的，轻则突破《民法典》中的隐私保护，构成民事侵权；重则需要承担刑事责任。”

## 乱象

### 无需实名“给钱就装”

在线上，有商家挂出的GPS定位器月销量数十上百件。在线下，这门生意情况又如何？具体是如何操作的，有无警示提醒呢？

记者调查发现，GPS定位器的安装，主要分为购买者自行安装和他人代为安装。前者以网购或线下购买的无线GPS定位器为主，这类设备往往具备强磁吸附能力，使用者将设备充好电后，就可以安放在车辆多个部位上；而后者，则往往是在线下购买产品时，需现场安装或预约师傅安装。

记者辗转联系上一家仓库在北京南四环外的设备公司。听闻来意后，销售人员表示，公司正在售卖的多款GPS设备，“定位是最基础的功能。”其中，有线款GPS定位器售价约为450元一个，主要接车内电源，无线强磁带录音功能的GPS定

位器单价为500元一个。购买后，后续每年会有120元的系统和流量费。

“有线的，安装起来都是隐藏的，根本发现不了。无线的，你自己找不好发现的地方给吸附上就行，想装哪儿装哪儿，不会掉。”见记者有所犹豫，这名销售表示，公司每年都会承接大量个人、企业和租赁公司的GPS定位器出售和安装业务。“说实话，我们见多了。女孩子给老公装这个，男生给女生装这个，一年几十台都是基础，基本出货量是几百上千台。”

而当询问“对方不知情，可否也能安装时”，其回答“可以啊”。并且表示，如果安装师傅顺路或者距离不远，购买产品后可以免费安装。“如果是有线的设备，你把车开过来就行，根据车型给你现场装。”交流中，这名销售并未提及是否需要审

核相关人员的驾驶证等信息。据介绍，不论有线或无线GPS定位器，一旦安装后，使用和登录软件后台，都不需要使用者再实名认证，“这个都是隐私的，没有人让你实名认证的，以前开录音的话都要实名。现在配备好一个物联网卡就行了，这个跟电话卡不是一个性质。”

调查发现，类似提醒和审核不太严格的情况，在线上也存在，这无疑放大了风险。记者查看了多个售卖GPS定位器的页面，只有少部分商家作出了诸如“禁止用于非法用途”的提醒。

“车辆行驶轨迹等属于敏感信息范围，安装GPS定位器，必须遵循知情同意。如果有当事人、权利人书面的单独的同意，那么第三人给他安装也是合法的。”一位受访专家分析说，否则就涉嫌违法了。

## 衍生

### “反定位”也成生意

“专业检测车辆GPS定位”“包干净拆除”“专业设备，防止跟踪”……类似的广告语，在网上网下并不少见。记者发现，如今“反定位”也成为一门生意。在一些安保产品系统的公司，或者汽车修理铺，只要花上约千元钱，就可由其帮助检测和拆除GPS定位器。

北京一家号称专门从事GPS定位器检测拆除的公司工作人员说，该公司GPS定位器的检测拆除费用为800元。主要包括了现场根据系统设备探测出的位置来定位拆除。这其中，不仅会拆除车内所安装的定位器，同时也会检测是否还有其他带监听功能的设备。

在北五环外，同样有安防公司从事车辆非法定位器的检测和拆除业务。“我们针对GPS定位器、窃听器，提供一整套的检测服务，并且精准定位。”工作人员李女士坦承，每个月都会有十多家私家车专门来做GPS定位器的检测和拆除，

“很多车主是怀疑自己车辆被安装了GPS定位器。最终，既有真检测出来定位器的，也有虚惊一场的。”

“前两天刚接了一单，也是这种情况。”工作人员李女士介绍，GPS定位器的检测拆除主要有两种方案。一种是现场检测，不用拆车，耗时约半小时到一小时，检测费用为1000元的基础费，每多检出一个GPS定位器，就需要再加1000元，依此类推。第二种方案，是建议购买公司的探测系统，“约四五千元一个，这个是自己就可以操作的，而且能充电反复使用。”

沟通中，李女士透露，根据他们检测拆除GPS定位器的实践经验，一般在车内私自安装GPS定位器的，往往不会是陌生人，“大多都是所谓的熟人，恋人、夫妻、朋友等等。”而安装的目的，则是为了“找车”“找人”。

无论是哪种情形的初衷或目的，购买和安装GPS定位器都要慎重。只要未经权利人允

许或知情同意，而私自在车辆上安装GPS定位器，都会受到道德和法律的惩罚。

北京市海淀区人民法院2022年发布的一起民事判决书显示，路女士在丈夫刘先生不知情的情况下，在其轿车中安装定位器，之后被丈夫诉至法院。法院认为，尽管二人是夫妻，并不意味着可在未获对方许可的情况下，任意实施侵犯对方私密空间的行为，刺探、获取对方的私密信息，因此路女士的行为已侵犯刘先生的隐私权，判定其赔偿刘先生精神损害抚慰金2000元。

对于五花八门的GPS定位器产品和销售安装环节，朱巍建议要进一步有所规范。有的人出于掌握对方行踪、搜集证据等目的在车辆上安装GPS定位器，更是赤裸裸的违法行为。“平台对购买者、销售者的资质要进行审核，应该尽到使用提示义务，线下机构对于安装和使用者的证件也要现场查验。”

(北京晚报)